

# 地方病动态

## DI FANG BING DONG TAI

2021 年第 3 期 总第 156 期

■ 第八届全国卫生健康标准委员会地方病标准专业委员会第一次会议在京召开 ■ 2021 年大骨节病防治技术培训班在河北省承德市召开 ■ 大骨节病防治研究所于钧所长一行赴河南、河北调研大骨节病现症患者救治工作 ■ 地病中心召开庆祝中国共产党成立 100 周年大会

### 第八届全国卫生健康标准委员会地方病标准专业委员会第一次会议在京召开

2021 年 6 月 20 日, 国家卫生健康标准委员会地方病标准专业委员会 2021 年第一次会审会议在北京召开。本次会议由第八届地方病标准专业委员会成立以来第一次委员会。国家卫生健康委法规司陈广刚副处长, 国家疾病预防控制局焦振泉处长、齐宏亮副处长, 中国疾病预防控制中心雷苏文处长以及第八届地方病标准专业委员会的 28 名委员、1 名顾问出席了会议。本次会议主要审定《碘缺乏病消除》、《克山病病区控制和消除》、《地方性砷中毒病区判定和划分》三项标准。会议由主任委员孙殿军主持。

会上陈广刚副处长介绍了法规司近期工作情

况, 强调标委会要一如既往地关注标准的质量, 制、修订出高质量的标准, 更好地为社会服务。雷苏文处长介绍了“公共卫生领域卫生健康标准修订项目”进展情况, 并对地方病标委会的工作成效给予肯定。焦振泉处长介绍了目前地方病防治工作面临的主要任务, 强调了地方病标准在防治工作中起到的重要作用。高彦辉秘书长汇报了 2020 - 2021 年以来地方病标委会秘书处的工作情况。

各起草组负责人分别汇报了三项标准的编制背景、制修订过程、主要内容、依据、征求意见处理情况、预审意见采纳情况等内容; 标准预审组组长、标委会委员孟献亚、魏瑾分别介绍了预审情况。与



会委员均提前审阅了会审标准,会上认真听取了汇报,本着严谨科学的态度对各项标准进行了质询,展开了细致深入的讨论。所有参会委员均完整填写了《卫生健康标准审查意见表》并进行投票,三项标

准均通过会审。主任委员孙殿军要求标准起草单位根据审查意见对标准进行修改、完善。

中国疾病预防控制中心地方病控制中心  
业务处 李梦涤

## 2021 年大骨节病防治技术培训班在河北省承德市召开

为进一步巩固提升全国大骨节病防治能力,有效提高现症患者救治工作水平,加强防治工作信息化管理能力,中国疾病预防控制中心地方病控制中心(以下简称“地病中心”)于2021年6月23-24日,在河北省承德市举办了全国大骨节病防治技术培训班。来自地病中心的有关领导、专家和全国13个省(区)的省、市、县级大骨节病防治技术人员共50余人参加了本次培训会。中国疾病预防控制中心地方病控制中心孙殿军主任、业务处刘辉副处长,大骨节病防治研究所于钧所长、裴俊瑞副所长,河北省疾控中心王岩副主任,承德市市政府丛云飞副秘书长、卫生健康委祁玉莲副主任出席了会议,培训班还邀请了西安交通大学医学部郭雄教授,北京大学人民医院骨关节科李虎主任医师进行授课。

23日上午,举行了开班仪式。开幕式由地病中心大骨节病防治研究所于钧所长主持,承德市丛云飞副秘书长代表市政府致欢迎辞,河北省疾控中心王岩副主任介绍了河北省大骨节病流行概况和防治进展。孙殿军主任发表讲话,回顾了新中国成立后70余年大骨节病防治历史和经验,总结地方病防治专项三年攻坚行动期间大骨节病防治成绩,指出了当前防治科研工作面临的关键问题,提出了下一步全国大骨节病防治工作思路和要求。开幕式后,会期两天的培训班正式开始。

23日,地病中心孙殿军主任讲授了“我国地方病防治现状、挑战及应对策略”、西安交通大学公共卫生学院郭雄教授介绍了“大骨节病防治研究进展”、北京人民大学李虎教授讲解了“大骨节病药物和手术治疗进展”、刘辉副处长介绍了“全民健保信息系



统”的建立和操作指南。培训会第二日,地病中心刘运起研究员讲解了“大骨节病诊断及鉴别诊断”,重点讲授儿童和成人大骨节病的X线诊断,以及大骨节病与其他骨关节病的鉴别诊断;地病中心大骨节病所裴俊瑞副所长报告了“2019-2020年全国大骨节病防治项目技术报告及现行技术方案”,接着,各省代表介绍了本省三年攻坚期间大骨节病防治及现症患者救治经验以及防治工作中遇到的问题。在讨论阶段,与会代表们相互交流防治技术问题,集思广益提出了解决问题办法,并明确了“十四五”时期防治工作目标和重点。

本次培训班顺利完成了计划培训内容,使各病区省防治专业人员的诊疗能力与病情监测水平得到了进一步提高,规范了全国大骨节病防治技术工作,有效推进了大骨节病消除评价工作,为持续消除大骨节病危害提供了技术支撑。

中国疾病预防控制中心地方病控制中心  
大骨节病防治研究所 崔丝露 裴俊瑞



## 大骨节病防治研究所于钧所长一行赴河南、河北调研 大骨节病现症患者救治工作

为了解地方病防治专项三年攻坚行动期间各病区省份农村贫困地区大骨节病患者救治和社区随访管理工作开展情况、存在的问题及防治需求,切实提升各地现症患者救治和随访管理工作水平,巩固三年攻坚行动成效,2021年6月,中国疾控中心地方病控制中心大骨节病防治研究所所长于钧研究员、副所长裴俊瑞研究员、刘运起研究员,西安交通大学医学部郭雄教授分别赴河南省三门峡市、河北省承德市开展了大骨节病现症患者救治和社区随访管理工作。

6月9-11日,专家组在河南省疾控中心地方病防治所所长郑合明、副所长李小烽、大骨节病防治室主任李晓红,三门峡市卫健委副主任唐虎杰、疾控科长薛桂生及市疾控中心副主任唐群章、

地方病防治所所长雒进才的陪同下,驱车数百公里,前往灵宝县、卢氏县调研指导大骨节病患者药物和手术治疗、健康档案建立、随访管理等工作。调研期间,在灵宝市和卢氏县分别召开两次座谈会,两地卫健委、宣传部、发改委、财政局、工信局、教体局、农业农村局、水利局、民政局、市场监督管理局、医保局、扶贫办、残联、生态环境局、自然资源和规划局、林业局、人社局等地方病防治相关单位负责同志参加了座谈会,调研组认真听取政府分管县(市)长汇报大骨节病防治工作情况,了解两地医疗机构大骨节病患者救治经验和做法,交流患者诊疗和随访工作面临的问题和解决办法。座谈会后,调研组深入灵宝市川口乡卫生院及南朝村、卢氏县东明镇卫生院及段家村,查阅患者健康档案建立和社



6月9日在河南省灵宝市疾控中心召开调研座谈会



6月22日在河北省隆化县七家镇召开调研座谈会



6月11日在河南省卢氏县东明镇段家村调研组与大骨节病患者合影



6月22日调研组在河北省隆化县七家镇柳松沟村查阅患者资料

区随访管理资料。入户调查了解患者服药情况、治疗效果、手术治疗意愿等,并指导患者生活和劳动中保护骨关节的注意事项和健康生活习惯。

6月22日,专家组在河北省疾控中心王岩副主任、地病防治所马景副所长、杜永贵副所长、李桐医师、承德市卫健委祁玉莲二级巡视员、市疾控中心主任赵国良等相关部门负责人陪同下,在隆化县调研指导大骨节病患者救治和随访管理等工作。为提高调研效率,调研组在隆化县七家镇政府召开座谈会,县卫健委、医保局、残联、财政局等单位相关负责同志参加了座谈会,调研组认真听取大骨节病防治工作情况汇报,了解县中医院开展中西医结合治疗大骨节病的经验和做法,交流患者诊治、仪器设备采购和随访工作中遇到的问题和解决办法。座谈会后,调研组来到七家镇柳松沟村村委会,查阅

患者健康档案建立和社区随访管理资料,面对面了解患者服药情况、治疗效果、手术治疗意愿等,并现场开展大骨节病患者诊断和复核和相关技术指导等工作。

调研期间,专家组对河南、河北两省大骨节病防治工作给予了充分肯定,强调落实大骨节病患者救治工作既是贯彻党中央对地方病防治的重要指示精神,也是促进人民健康助力乡村振兴的民心工程。同时,对两省现症患者治疗推进力度、完善患者健康档案、开展治疗效果评价等工作提出了建设性建议。

中国疾病预防控制中心地方病控制中心  
大骨节病防治研究所 裴俊瑞 崔丝露

## 地病中心召开庆祝中国共产党成立 100 周年大会

一百年风雨兼程,一百年沧桑巨变。为了喜迎党的百年华诞,6月28日下午,地病中心党委召开了庆祝中国共产党成立100周年大会,地病中心书记孙殿军、副主任申红梅、杨宝田出席会议,全体中层干部、受表彰对象及研究生党员代表在大会议室主会场参会,其他全体党员在分会场同步收看,会议由杨宝田副主任主持。

会议在庄严的国歌声中拉开帷幕,首先是表彰先进基层党组织和优秀党务工作者、优秀共产党员,申红梅副主任宣读了《中共地病中心委员会关于表彰2020-2021年度“两优一先”的决定》,共

有3个先进基层党组织、6名优秀党务工作者和13名优秀共产党员受到表彰,地病中心领导为受表彰的先进集体和个人颁发了荣誉证书。

研究生党支部书记张诚之和地病中心焦喆分别代表获奖党支部和获奖党员发言,表示要以老一辈地方病工作者为榜样,用实际行动展现恪尽职守、忘我奉献的地病精神,决不辜负党组织的殷切期望。杨宝田副主任号召全体党员要以先进典型为标尺,在今后的工作中进一步担负起时代赋予的使命,为推动地病中心可持续发展做出新的贡献。

孙殿军书记在庆祝大会上讲话,他代表地病中







心党委向受到表彰的先进集体和优秀个人表示热烈的祝贺,向地病中心广大共产党员致以节日的问候,向在各个历史时期为地病中心改革发展稳定做出突出贡献的老党员、老干部致以崇高的敬意。他在讲话中深情回顾了党的百年奋斗历程和地病中心在党和政府的正确领导下,在我国地方病控制和消除进程中作出的突出贡献。

他指出,中国共产党领导、中国社会主义制度和中国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性,能够战胜任何艰难险阻,能够为人类文明进步作出重大贡献。地病中心作为国家级地方病防治专业机构,经过30多年的发展建设,已经成为我国疾病预防控制体系中不可或缺的重要组成部分,在推进我国地方病控制和消除进程、助力国家脱贫攻坚目标实现和控制我省新冠疫情蔓延和反弹中发挥了巨大的作用。



他强调,坚持党的领导、加强党的建设,是地病中心始终沿着正确方向推进并取得重大成就的根本保障。紧紧依靠党组织和全体党员的作用发挥,是地病中心在每一个重要发展阶段,在攻坚克难的每一次重大突破,在改革发展的每一个重要节点夺取一次又一次胜利的关键。同时,他针对今后的工作,提出了三点要求,要落实全面从严治党要求、要坚持以人民为中心发展思想、要凝心聚力谋发展,并号召全体党员干部要以本次会议精神为动力,全力以赴推动各项工作取得新进展,为全面控制和消除我国地方病的危害,为加快推进健康中国和龙江建设贡献新的力量!

最后,会议在国际歌中圆满落幕。

中国疾病预防控制中心地方病控制中心  
健康教育处 王莉

责任编辑:王宇 苏晓辉

中国疾病预防控制中心地方病控制中心. 通信地址: 150081. 哈尔滨市南岗区保健路157号  
THE CENTER FOR ENDEMIC DISEASE CONTROL, CHINESE CENTER FOR DISEASE CONTROL AND PREVENTION  
Address: 157 Bao jian Road, Nangang District, Harbin, CHINA, Postal code: 150081  
Tel: 0086-0451-86613085 0451-86619216 Fax: 0086-0451-86657674 E-mail: jianjiaochu@126.com